ПРЭС-РЭЛІЗ
Аргкамітэта міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі “Свабода думкі, сумлення і рэлігіі: міжнародна-прававыя стандарты і іх імплементацыя ў нацыянальныя прававыя сістэмы еўрапейскіх дзяржаваў”

Месца правядзення: Мінск, Беларусь,                                          Дата: 10 верасня 2010 года

Міжнародны адукацыйны цэнтр 

Тэрмін “правы чалавека” ўзнік яшчэ ў ХVІІІ стагоддзі. Французскія асветнікі лічылі, што ўлада і народ павінны быць раўнапраўнымі партнёрамі. Працэс фармавання комплексу сацыяльна-эканамічных, грамадскіх, палітычных, культурных і іншых правоў і свабод, якія характарызуюць прававое становішча асобы ў дзяржаве, з таго часу не спыняўся, хоць пастаянна сутыкаўся з рознымі цяжкасцямі і перашкодамі. Найбольш дынамічная і актыўная праца пачалася пасля Другой сусветнай вайны, калі была створана Арганізацыя Аб’яднаных Нацый і прынята Усеагульная дэкларацыя правоў чалавека (1948). Беларусь удзельнічала ў гэтым як адна з краін-сузаснавальніц. І ратыфікавала пакты аб правах чалавека, у тым ліку Міжнародны пакт аб грамадзянскіх і палітычных правах (1973).  

Артыкул 18 з вышэйназванага Пакта сцвярджае: “Кожны чалавек мае права на свабоду думкі, сумлення і рэлігіі. Гэтае права ўключае свабоду мець або прымаць рэлігію ці перакананні паводле свайго выбару і свабоду спавядаць сваю рэлігію і перакананні як асобна, так і супольна з іншымі, публічна або прыватным парадкам, у адпраўленні культу, выкананні рэлігійных і рытуальных абрадаў і вучэнняў”. Блізкія да гэтага і палажэнні Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь: “Кожны мае права самастойна вызначаць свае адносіны да рэлігіі, асабіста або сумесна з іншымі вызнаваць любую рэлігію або не вызнаваць ніякай, выказваць і распаўсюджваць перакананні, звязаныя з адносінамі да рэлігіі, удзельнічаць у адпраўленні рэлігійных культаў, рытуалаў, абрадаў, не забароненых законам” (артыкул 31).
Аднак у рэальнай паўсядзённасці ажыццяўленне гэтых, здавалася б, ясных пастулатаў час ад часу натыкаецца на непераадольныя бар’еры. У розных краінах яны могуць быць рознымі, бо людзі маюць іншыя традыцыі, іншыя ўяўленні пра норму і адхіленні. Між тым правы чалавека – каштоўнасць універсальная, яны ў сучасным свеце зрабіліся своесаблівым тэстам для праверкі талерантнасці грамадства, сацыяльнай групы ці нават ментальнасці асобнага індывіда. 
Як паспрыяць паразуменню людзей у такой далікатнай сферы, як рэлігійныя дачыненні? Як навучыць іх спавядаць ды шанаваць сваё, не парушаючы правоў іншадумцаў? Што мусяць рабіць дзяржаўныя службоўцы, каб запабегчы канфліктам і крыўдам сваіх суграмадзян? Ці існуюць тыя ўзоры гарманічных дачыненняў паміж уладамі і рэлігійнымі супольнасцямі, якія варта пераймаць іншым дзяржавам і народам? Наколькі заканадаўства можа паспрыяць вырашэнню гэтых і падобных праблемаў? Калі адказы шукаць разам – плён можа быць больш дзейсны.

На канферэнцыі ў Мінску абмяняцца думкамі збіраюцца правазнаўцы, юрысты-практыкі, эксперты ў пытаннях правоў чалавека з розных еўрапейскіх і СНД-краінаў і прадстаўнікі беларускіх дзяржаўных установаў і грамадскіх арганізацый, у працы якіх пытанні свабоды сумлення і рэлігійных дачыненняў займаюць важнае месца. Гэтая сустрэча можа паспрыяць паспяховаму прасоўванню Беларусі ў рамках ініцыятывы “Усходняе партнёрства”.
ПРЕСС-РЕЛИЗ
Оргкомитета международной научно-практической конференции “Свобода мысли, совести и религии: международно-правовые стандарты и их имплементация в национальные правовые системы европейских государств”

Место проведения: Минск, Беларусь,                                   Дата: 10 сентября 2010 года 

Международный образовательный центр

Термин “права человека” возник ещё в ХVIII веке. Французские просветители полагали, что власть и народ должны быть равноправными партнёрами. Процес формирования комплекса социально-экономических, общественных, политических, культурных и иных прав и свобод, характеризующих правовое положение личности в государстве с тех пор не прекращался, хотя постоянно сталкивался с самыми разными сложностями и преградами. Наиболее динамично и активно работа пошла после Второй мировой войны, когда была создана Организация Объединенных Наций и принята Всеобщая декларация прав человека (1948). Беларусь принимала в этом участие как одна из стран-основоположниц. И ратифицировала пакты о правах человека, в том числе Международный пакт о гражданских и политических правах (1973).  
Статья 18 вышеназванного Пакта констатирует: “Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии. Это право включает свободу иметь или принимать религию или убеждения по своему выбору и свободу исповедовать свою религию и убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком, в отправлении культа, выполнении религиозных и ритуальных обрядов и учений”. Близки к этому и положения Конституции Республики Беларусь: “Каждый имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом” (статья 31). 
Но в реальной повседневности реализация этих, казалось бы, ясных постулатов время от времени наталкивается на непреодолимые барьеры. В разных странах они могут быть разными вследствие разных традиций, разных представлений о норме и отклонениях. Между тем права человека – ценность универсальная, они в современном мире стали своеобразным тестом для проверки толерантности общества, социальной группы или даже ментальности отдельного индивидуума. 
Как посодействовать взаимопониманию людей в такой деликатной сфере, как религиозные отношения? Как научить их исповедовать и уважать  свое, не нарушая прав инакомыслящих? Что должны делать государственные служащие, чтобы предотвратить конфликты и обиды своих сограждан? Существуют ли образцы гармонических взаимоотношений государства и религиозных сообществ, которые стоит перенять другим странам и народам? Насколько законодательство способно посодействовать решению этих и подобных проблем? Если ответы искать сообща, результат может оказаться более действенным. 
На конференции в Минске обменяться мнениями намереваются правоведы, юристы-практики, эксперты в области прав человека из разных европейских и СНГ-стран и представители беларусских  государственных учреждений и общественных организаций, в деятельности которых вопросы свободы совести и религиозных отношений занимают важное место. Эта встреча может посодействовать успешному продвижению Беларуси в рамках инициативы “Восточное партнерство”.              
